
N-am fost chiar entuziasmat de iniţiativa de a participa o săptămână la 
Atelierul de lecturi obligatorii (ALO) de la Câmpulung Moldovenesc, condus de 
regizoarea Alice Barb. Asta, pentru că am avut cândva o experienţă dezamăgitoare 
cu un astfel de spectacol , când, în cadrul unui festival , un grup de studenţi de la o 
facu ltate de teatru din ţară trebuia să citească o pies? într-un act ce urma să fie 
supusă discuţiei coordonate de un profesor american . lnşiraţi pe scaune, la rampă, 
cu textele în mână, au citit atât de prost, încât nu se putea înţelege nimic şi faptu l 
era jenant. O experienţă bună am avut-o mai târziu , la Braşov, tot în cadrul unui 
festival ,  când o lectură îndrumată, totuşi , de un regizor inteligent, a reuşit să redea 
atmosfera şi sensuri le reale ale unui text spaniol ,  cu actori care se rid icau în 
picioare şi intrau în relaţie logică de interpretare şi tensiune. M-a surprins ideea de 
"atel ier" în această privinţă, dar prestigiu l  regizoarei m-a făcut să întrevăd un fapt 
demn de interes şi , cu această convingere, am suit spre punctul unde se zice că se 
agaţă harta cu cui ,  şi unde n-am fost niciodată, la Câmpulung Moldovenesc, în a 
doua săptămână a Atel ieru lu i ,  28 august-4 septembrie a.c. 

Chiar din prima seară, la sfârşitul unei zi le de vizite la o salbă de vestite locaşuri 
mănăstireşti , Alice Barb a enunţat obiectivele acestui atelier inedit, care vizau trei 
factori : actori , public şi critici. Pentru actori, de înţeles, mai ales că pe lângă uni i  
consacraţi (Claudiu Bleonţ, Marius Bodochi , George lvaşcu) , erau prezenţi aici şi juni 
la început de carieră (Vlad Logigan, de exemplu) sau mai puţin experimentaţi (Dimitri 
Bogomaz, Sidonia Ganea, Doina Şandru) . Pentru public, aveam să înţeleg din 
comentarii le asupra seri i precedente, când Scrisorile lui Mozart prezentate la Casa 
de Cultură în spectacolul-lectură s-au bucurat de o audienţă neaşteptată. Cu circa 
200 de spectatori în sala de conferinţe, de unde doar trei tineri au plecat, 
aşteptându-se la o manifestare disco. Toţi ceilalţi au urmărit foarte atenţi şi cu interes 
lecturi le, au aplaudat la sfârşit şi s-au reaşezat pe scaune, aşteptând continuarea. 
N-au fost chiar 200, după cum am evaluat eu ulterior capacitatea săl i i ,  dar 
receptivitatea celor de acolo e de luat în seamă. Pentru critici, ce să înţeleg? Ne 
impl ică în lecturi , cum am auzit că a făcut cu distinsul nostru coleg Adrian Mihalache 
în spectacolul amintit, încredinţându-i o "scrisoare" de care s-a achitat remarcabil? Nu 
vreau, n-am chef! Aveam să constat, însă, că e vorba de disponibi l itatea de a sesiza 
valoarea unor fapte artistice şi în afara modal ităţi lor tradiţionale, când se petrec într-un 
context qe inspirată fantezie, cu inteligenţă, savoare şi tâlc, în autentice coordonate 
estetice. In cazul de faţă, o ingenioasă îmbinare a dialogulu i cu muzica, a expunerilor 
tematice cu fi lmul , a recitaluri lor de operă cu lansări de carte şi expoziţie de fotografi i . 
O "întâmplare cu lturală", cum argumenta regizoarea, cu lectură "pe multiple paliere" 
şi adevărata miză în "împlin irea spi rituală" prin bucuria întâlnir i i cu arta. 

Am asistat la repetiţi i le cu piesa Amadeus de Peter Shaffer - unde Claudiu Bleonţ 
era Mozart, îndemnat de regizoare la etuziuni copilăreşti (sărind spontan la gâtui 
împăratului sau al lu i Salieri şi pupându-i) , iar Dorin Andone, în rolul lu i Salieri, 
compozitorul complexat de prezenţa juveni lă şi genială, îndrumat să exprime cât 
mai autentic şi motivat frământarea lăuntrică a personajulu i . Şi am reţinut din indicaţi i le 



sale - "Vreau să văd dacă succesiunea asta a replicilor ajunge inteligent la public", 
ceea ce nu mulţi regizori îşi propun, şi un detaliu de tehnică vocală în consecinţă - "un 
anumit fel de a împinge energia în sală". Evident, şi o sumară, dar elocventă punere în 
scenă, prin compoziţii de joc şi de mişcare, alternanţă de replici cu fragmente muzicale 
din cre?ţii le lui Mozart, ceea ce a dinamizat şi a conturat acţiuni i un climat aproape 
magic. In monografia sa despre Mozart, Radu Gheciu îl citează pe Heinrich Hei ne care 
spune că "puterea muzicii începe acolo unde se opreşte puterea cuvântulu i". Alice 
Barb a ştiut să transleze expresiv şi sensibil cuvântul în sunetele divine ale muzJcii celui 
ce-l făcea pe Salieri să realizeze că ascultă "parcă aievea glasul Dumnezeirii". In piesa 
lui Puşkin Mozart şi Sa/ieri, Marius Bodochi ,  în costum negru , cu aer de corb, intra 
trântind uşa din fundul săl i i ,  marcând printr-un simplu gest starea de iritare în care se 
află Sal ieri, accentuată apoi de dupl icitatea raporturilor cu tânărul compozitor, de 
ocrotire şi aversiune. Jocul e viclean şi tensionat, devine dramatic cu cât sinceritatea 
spontană a lui Mozart e mai exuberantă şi roti riie de fluture înaripat ale lui Vlad Logigan 
în jurul publiculu i mai contaminante. Scena de final, cu el sfârşind într-un ultim gest de 
afecţiune cu capul pe umărul lui Salieri care 1-a otrăvit şi privi rea împietrită a acestuia, 
e răscol itoare. Aud că acest spectacol-lectură se va reprezenta şi la Ateneul Român, 
în cadrul unui ciclu intitulat "Bijuterii culturale", coordonat de Alice Barb. 

Mozart a fost omagiat de localn ici şi pri ntr-o manifestare inedită cu două lun i  
îna intea Atel ieru lu i ,  Festivalu l de muzică instrumentală pentru copi i  "Amadeus 
jun ior" din 23 i un ie 2006, organ izat de Casa de Cultură . Cu micuţi instrumentişti 
între 6 şi 1 4  ani la vioară şi orgă. Şi nu mă miră atunci că au ascultat cu interes 
conferinţa de o oră şi jumătate a profesoru lu i  Adrian Mihalache cu tema Mozart 
catolic şi mason; m-am mirat eu ,  descoperind la un original comentator de teatru , 
vaste cunoştinţe muzicologice şi de istorie a cu lturi i ,  pentru care merită, fără 
reticenţe, respectuoase plecăciun i .  


